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1 общие положепия
1.1 НастоящаЯ методика поверки распространяется Еа твердомеры Роквелла и Супер-

Роквелла MERTIS (далее - твердомеры), изготавJIиваемые колrпанией <Shапфаi Shmrgcai

TesteTmachine Со. Ltd>, Китай, и уст:lнаыIивает методы и средства первичной и периодической

поверок.
1.2 При определении метрологических характеристик в p1l .{KaD( проводимои поверки

обеспе.п,rваетсЯ передача чисел твердоСти в соответствии с ГосударственноЙ поверо,яой
схемой для средств измерений твёрдости по шкалarм Роквелла и Супер-Роквелла, угвержденной
приказоМ Росстандарта от 30.12.2019 м з462, к Государственному первrtlному эт.rлону

твёрдости по шк.lлtlм Роквелла и Супер-Роквеrrтlа ГЭТ 30-2018.
1.3 Перелача твердомеру Iмсел твердости по шкzlпallr{ Роквелла и Супер-Роквелла

осуществJUIется методом прямых измерений.
|.4 В результате поверки долкны бьпь полгверждены метрологические требовчlЕия,

приведенные в таблицах 1 - 3.

таблица l - Метрологические характеристики испытательньD( нагрузок по шкал:ll,{ Роквелла и

Роквелла

Таблица 2 - М огические истики м в по шкarлам Роквелла

Модификация
твердомера

Шкала
твердости

испыгательные
нагрузки, Н

Пределы допускаемого
относительного

отк.лоненItя
испытательньD( нагрузок,

%

предвари-
тельншI

ocHoBHtUI
предвари-
тельнм

основная

шкала Роквелла
MERTIS HRS_150,
MERTIS HRS-I50L,
MERTIS XHRS-150,
MERTIS 5бORSS,
MERTIS 560RSSZ,
MERTIS 560RSSZл/3.0,
MERTIS 580RSSZ

HRA,HRFW,
HRHW

588,4

HRBW,HREW,
HRD 98,07

980,7 +2 0 +0 5

HRc, HRGW,
HRKW

14,71

Шкала С Роквелла
MERTIS 560RSS,
MERTIS 560RSSZ,
MERTIS 560RSSZ/V3.0,
MERTIS 580RSSZ;
MERTIS HRMS_45

HRl5N,
HRlsTw

l4,1,|

HюON,
HR3OTw

294,2 +2,0

HR45N,
HR45TW

441 3

Размм .п,rсел

твердости HR,
пе более

Пределы допускаемой
абсо.rпотной
погрешности,Щиапазон измерений твердости

0,8от 20 HRA до 75 HRA вюпоч.
св. 75 HRA до 95 HRA включ.HRA

+3,0 HRBW
+2,0 HRBW

й zo HKBw до 80 HRBW *

от 80 HRBW до 100 HRBW включ.HRBW

0,8
+2,0 HRC
+1,5 HRc
+1,0 HRcHRc

29,42 +0,66

Шкма
Роквелла

+2,0 HRA
+1,2 HRA

1,2

от 20 HRC до 35 HRC вкпоч.
св. 35 HRC до 55 HRC включ.
св. 55 HRC до 70 HRC вкпоч.
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п ие таблицы 2

Таблица 3- - огические тв ом по шка;lам С Роквелла

размах .шсел

твердости HR,
не более

Пределы допускаемой
абсоrпотной
погрешности
тве \1

Щиапазон измерений твердостиШкала
роквеrrла

0,8
+2,0 HRD
+1,5 HRD

от 40 HRD до 70 HRD включ.
св. 70 HRD до 77 HRD включ.HRD

|,2
*2,5 HREW
+2,0 HREW

от 70 HREW до 90 HREW вrопоч.

св. 90 HREW до l00 HREW вклоч.HREW

|,2
+3,0 HRFW
+2,0 HRFW

от 60 HRFW до 90 HRFW вкrпоч.

св. 90 HRFW до 100 HRFW вкrпоч.HRFW

1 2
+6,0 HRGW
+4,5 HRGW
+3,0 HRGW

от 30 HRGW до 50 HRGW включ.
св. 50 HRGW до 75 HRGW включ.
св. 75 HRGW до 94 HRGW включ.

HRGW

1,2+2,0 HRHWот 80 HRHW до 100 HRHW включ.HRHW
+4,0 HRKW
+3,0 HRKW
+2,0HRKW

от 40 HRKW до б0 HRKW вк.lпоч.

св. 60 HRKW до 80 HRKW вк.тпоч.

св. 80 HRKW до 100 HRKW включ.
HRKW

Примечания:
1 Параметр, отмеченный
подIиапазон,

* - крайнее значение твердости, не вкJIюченное в данный

нии,2м логические стики действительны для 5 изм

Размм .л,rсел

твердости HR,
не более

Пределы дотryскаемой
абсоrпотной
погрешности
тве дом в

.Щиапазон измерений твердости
Шкала
Супер-

Роквелла

|,2
1,0

+2,0 HRl5N
+1,0 HRl5N

от 70 HRl5N до 90 HRl5N *

от 90 HRl5N до 94 HR15N вктпоч.HRl5N
|,2
1,0

+2,0 HR3ON
+1,0 HюONнRзON

1,2+2,0 HR45NHR45N
2 4+3,0 HRlsTWот 62 HR1STW до 93 HRI5TW вк.тпоч.HRl5TW
2,4
2,0

+3,0 HR3OTW
r2,0 HR3OTW

от 15 HR3OTW до 70 HR3OTW вкrпоч.

св 70 HR3OTW до 82 НЮOТW вкrпоч.HR3OTW

+3,0 HR45TWот 10 HR45TW до 72 HR45TW вкrпоч.HR45TW

Примечания:
l Парамегр, огмеченньй * - kpafotee значение твердости, яе вlоIюченное

2 Метрологические характеристики действительны для 5 измерений .в 

даrпrый подциапазон.

1,2

от 40 НЮON до 7б HюON *

от 76 НЮON до 8б HR3ON включ.

от 20 HR45N до 78 HR45N включ.

2,4
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2 Перечень операцпй поверки
2.1 При проведении поверки долхны бьгь вьпrолнены операции, указанные в таблице 4

Таблица 4 - П ь опе й пов и

обязательность вьшоJIнения
операций поверки при

Номер раздела
(пluкга) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшолпяется
операц}tя поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Наименование операчий поверки

да 7да1 Внешний осмот твердомера

8да да
2 Подготовка к поверке и опробование
твердомера

9да
3 Проверка прогр.tммного обеспечения
твердомера

дада

4 Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соотвЕтствия твердомера
метрологическим требованиям

1l 0да

4. 1 Определение метрологических
характеристик испьпательных
нагрузок по шкалarм Роквеlша и Супер-
Роквелла

дада
4.2 Определение мЕтролоп{ческих
хаРаКТеРИСтик тВеРДОМера ПО ШКалullt{

Роквелла

l0.зда
4.3 Определение мецологических
характеристик твердомера по шкалам
с Роквелла

11дада5 Оформление результатов поверки

3 Требования к условиям проведения поверки
3.1 При проведении поверки должны собrподаться след/ющие условия:
- температура окружающего воздуха плюс 18 ОС до пrпос 28 ОС;

- отЕосительнм влажность окружающего воздуха не более 80 О/o.

4 Требования к спецпаJtистам, осуществляющим поверку
4.1 k работе допускаются лица, имеюцше среднее или высшее техническое образование

и атгестованные в качестве поверитеJuI в данной области измерений, обуrевные прzвилzlь{

техники безопасности и изуtившие руководство по экспJryатации (да;lее - РЭ) тверломеров.

2.2 В слl"rае поJцления отрицательного резуJътата при проведении одной из операчий

поверку прекрацalют, а твердомер призЕalют не прошедшим поверку.

2.3,Щоrryскается проведение поверки по отдельным шкzlлам И ДИrШаЗОНzlI\,l измерений

твердости, которые использ},ются при эксшryатации, по соответствующим гrункгам настоящей

методики поверки. Соответств}тощм запись должна быгь сделана в экспJryатационных

документах и свидетельстве о поверке на основzlнии решениrl экспJryатирующей оргalнизации.

да

l0

да

10.2

да
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5 Метрологrrческие и технические требовапия к средствам поверкп

5.1 При провелении поверки доооr, б"о" пр"менены средства, указанные в таблице 5,

Таблица 5 - П ень с по ки
Перечень

рекомендуемьD(
средств поверки

Ме,трологические и техяические
требования к ср€дстваNr поверки

Операция поверки,
требlтощие применеЕие

средств поверки

,Щинамомегры
элекгронЕые
переносные АIJДС,
фег. Nч 49465-12)

рабочие эталоны силы не ниже

разряла по ГПС дtя срдств измеревий
силы, приказ Росстандарта N 2498 от

22.|0.20|9, в диапазоне от 20 Н
до 1500 Н. Предеrы допускаемой
отпосительной погрешности не более:

+0,24% ц|я предварительной нагрузки,

2-го

+0, |2 % ulя основной

п. l0.1
Определение

метрологических
характеристик

испытатеJьньD( нагрузок по
шкttлzll\,t Роквелла и Супер-

Роквелла

Меры твёрдости
эталонные Роквелла и

Супер-Роквелла МТР-
мЕт,мтср_мЕт
модификация
мтр_мЕт
(рг. Nч 4б991-16)

Fабочие этzшоны твердости 2-го разряда
по шкалаN{ Роквелла по ГПС для
средств измерений твердости по шкалам

Роквелла и Супер-Роквеллц приказ

Росстандарта Nл 3462 от 30.12.2019,

со значени.ями твердости :

(83+З) HRAi (9Grl0) HRBW;
(25+5) HRC;(45+5) HRC;(65+5) HRC;
(70+10) HRKW

Меры твёрдости
эталонные Роквелла и

Супер-Роквелла МТР-
мЕт, мтср-мвт
модификачия
мтср_мЕт
(рг. Nч 4б991-16)

Рабочие эталоны твердости
по шкалаNI Супер-Роквелла по ГПС для

средств измерений твердости по шкalл:l {

Роквелла и Супер-Роквел.тtа приказ

Росстшцарта N 3462 от 30.12.2019, со

зЕачениями твердости:
(92+2) HRl5N; (45+5) HR3ON;
(8Ot4) HR3ON; (4}t6) HR45N;
(50+10) НRЗOТW; (76+6), НRЗOТW

2-го разряла

п. l0.3
Определение

метологических
характеристик твердомера
по шкалzll,t Супер-Роквелла

п. l0.2
Определение

метрологических
характеристик твердомера

по шкаJIil { Роквел;rа

5.2ЩопУскаетсяиспользоватЬаналоГичнЬlесредстВаповерки'Удовлетворяющие
метологическим требованил,,t, приведенным в таблице 5,

5.3 Все примеI емые 
"рЬл","ч 

поверки должны быгь поверены или аттестованы в

установленном порядке и иметь соответствующие записи в Федера.пьном информационном

фопл" no обеспечению единства измерний,

6 Требования по обеспечению безопасности проведения поверки

При проведенr, 
"о"Ърй- 

оЙЙ:, Ulry собrподены трФования согласно Приказу

M""Tyiu ро'."r"'о, |512.io20 N 90зн <Об угвержлевии Правил по охрzше труда при

экспJryатации электроустановою),

7 Внешний осмотр твердомера
7.1. При проведении внешнего осмотра твердомера проверить: -
- соответствие внешнего вида и комплектности требованиям нормативно-техническои

документации (РЭ и оппсанию типа);

- наличие маркировки, подтверждающей тип и заводской номер;
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- отсугствие видимых дефектов и повреждений, препfiствуюIщrх работе твердомера;

- целостность рабочей части нzжонечников (отсугствие сколов, рисок, коррозии и других

дефекгов).
7.2 Результат внешнею осмота сtштать поло)tоmеJьным, ecJm выпоJп{яются все

вышеперечисленные требовшrия.

Таблица б - Иденти икационные данные внешнего По

8 Подготовка к поверке И опробованпе твердомера
8.1 Перел провед"rrиъ, поверки необходимо привести в рабочее состояние средства

поверкИ в соответствии С указаниями, изложенными в их экспJryатационной докуIt{ентации,

8.2 Проверить состояние рабочей части наконечника, Поверхность рабочей части

наконечника должна быгь ,пастой и обезжиренной,

8.3 Провести опробовшrие твердомера в соответствии с главой 7 Рэ,
РезуЙат опробоu*- считать положительным, если на д{сплее отобразилась полная

информация об измерении,

9 Проверка программного обеспечепия твердомера

9.1 Проверку ПРОф.lI\{МНОГо обеспечения (да,пее - ПО) тверломера (идентификаuию)

проводить для твердомеров, оснащепньD( персональным компьютером, следующим образом:

- включить твердомер и запустить ПО;
- накать (HELPD, Еа мониторе компьютера отобразится номер версии,

Резульmаmьt занесmч в пропокол (прuлоэrенuе Д, mаблuца Д,1),

g.2 Результат проверки по дzlнному пункту считать положительным, если

идентификационный данные ПО соответств}тот дzlнным, приведенпым в таблице 6,

10 Определение метролопtческпх характеристпк п полгверждеЕttе соответствия

твердомера метрологическим требованпям
10.1определен'.*.'ропо*'"скиххарактеристикиспытательньD(нчгрУзокпошкалаI\'

Роквелла и Супер-Роквелла
определениеметрологическиххарактерисТикиспьпательньD(нагрУзокзакJIючаетсяв

определении относительного откJIонения и ди:шазонов испьпатеJьньD( нагрузок,

10.1.1 Все используемые в твердомере испытательные нагрузки, указанные в таблице l,

ДолжныбытьизмереныспомощЬюлинамометроВ..ЩолжныбьпьвыполненыпоТриизмерения
для каждой испьпательной ншрузки' - Бггательной

10.1.2 Определить относительное откJIонение Б(7о) примальваемои исI

Еагррки по формуле (l):

6=((F,вм-FO)Л6)'l00,

где F"r* - значение испытатеJьной нагррки, измеренной ,щнамометром;

Fq - НОМИНаЛЬное значение испытательной нагррки,

Резульmаmы занеспч в пропокол (прчлоэrенuе Д, паблuца Д,2),

ЗначениеИдентификационные д:lнные (признаки)

merTEST-HИдентификационное н.мменование ПО

не ниже v. 1.0
Номер версии (илентификачионньш1 номер) ПО

I_tифровой идентификатор ПО (контрольнzrя с}ъ{ма

исполняемого кода)

(1)
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10.1,3 Результат поверки по данному п},нкту считать положительным, если значение

относительного откJIонения каждой измеренной нагррки н:lходrl:гся в допускаемьD( пределzж,

указаннь,D( в табJIице l.

l0.2 Определение метрологическ}lх характеристик твердомера по шкаJt:м РоквеJIла

определение метрологических характеристик твердомера по шк:lлаI\,r Роквелла состоит

из определенИя абсоrпотноЙ погрешности, размаха показаний и диапазонов измерений

твердости по шкitлzll.l Роквелла.
10.2.1 Поверку твердомерв выпоJIнить при след/ющD( нагрузках: 588,4 Н (шtша НRД);

980,7 Н (пкала HRBW); 1471 Н (ппсшш HRC, HRKW),
|О.2.2 Длý шка;ш HRC выбрать од{у меру из длапазона (25+5) HRC, одЕу меру из

диапазона (45+5) HRC и одну меру из диапазона (б5+5) HRC.
,Щля шка.пы HRA выбрать одну меру из дr:шазоЕа (83+3) HRA.
.Щ;rя шкалы HRBW выбрать одну меру из дишzrзона (9}+l0) HRBW.

.Щля шкаш HRKW выбрать одну меру из дrапазона (7o}l0) HRKW.

Примечания:
l .Щля шкалы HRKW допускается проведение поверки в другом диапd}оне измерения твердости,

2 f[ля тверломеров MERTIS HRMS_45 поверку по шкалам Роквелла не проводить,

10,2.3 Измерения твердости провод{ть при той же Еzгр}зке, для которой присвоено

значение этalлонной меры
На эта.ltонную меру твёрдости (п. 5.1) напести пять отпечатков, располагм их

palBнoмepнo по всей поверхности меры. Опрдеrпrть медиa {у 5-ти измерний Н* и занести ее в

протокол (приложение А, таблича А.3).' 
1о.2.4 Вьгцtсrшть абсоJIютную погрешность твердомера по формуле (2),

Д=Н,-Н", (2)

где Н" - значение медианы меры твердостп, определенное по результаftti,{ пяти

измерений твердомера;

н,' - приписанное значение меры твердости, присвоенное ей поверяющеи

организацией по результатам последней поверки,

Резульmаmьt занеспч в проmокол (прtuоuсенuе Д, mаблuца Д4),

10.2.5 Вьт.п-rслить размчrх показаний твердомера R по формуле (3):

R=Rmax-Rmin, (3)

гдеRmах_максиммЬноезначениетВердости,поJгуlенноепорезУJIьтатzlJ\,lпяти
измерений твердомера;

R min - минимzшьное значение твердости, полуlенное по резуJьтатаIrr IIяти

измерений твердомера.

Резульmаmьl занесmч в проmокол (пршlоэlсенuе Д, mаблuца Д,4),

10.2.6РезультатыпоВеркитВерДомерасчитатЬположитеJtьными'еслизначения
абсолютной погрешности и размаха показ fiй твердомера нaD(одятся в допускаемьD( пределах,

указанньж в таблице 2.

l0.3 Определение метрологическж характеристик твердомера по шка,тrам Супер-

Роквелла
определениемgгрологическиххарактерисТиктвердомерапошкаламСlпер.Роквелла

состоит оЪ опрaд"пar"" абсошотной погрешности, размaжа показаний и дишlазонов измерений

твердости по шк{rлаI\,t Супер-Роквелла,

Пр и м ечан ие: .Щля твердомеров MERTIS HRS_I5O, MERTIS HRS-150L, MERTIS

ХHRS-150 поверку по шкалчш\,t Супер-Роквелла не проводить,
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l0.3. l Поверку твердомеров вьшолнить при след/,ющих нагрузкalх:
147,1 Н (шка.тlа HRl5N); 294,2 Н (шкмы HR3ON; HR3OTW); 441,3 Н (шкала HR45N).

10.3.2,Щля шкалы HR15N выбрать одну меру из диапазона (92+2) HRl5N.
.Щля шкыtы HR3ON выбрать одну меру из диап&}она (45+5) HR3ON и одну меру из

диапазона (80+4) HR3ON.
,Щля шкалы HR45N выбрать одну меру из диапазона (49+6) HR45N.
.Щля шкалы HR3OTW выбрать одну меру из диlш(вона (50+10) НЮOТW и одну меру из

диапазона (76+6) HR3 OTW.
10.З.3 Измерения твердости провод.Iть при той же нагрузке, для которой присвоено

значение эталонной меры.
На эталонную меру твёрдости (п. 5.1) нfilести штть отпечатков, располlгм их

равномерно по всей поверхности меры. Определить медиану 5-ти измерений Н,. и занести ее в
протокол (приложение А, таблица А.3).

10.3.4 Вычислить абсоrпотпlто погрешность твердомера Д по формуле (2).

Результаты занести в протокол (приложение А, табrпrца А.4).
10.3.5 Вы.паслить размzlх показаний тверломера R по формуле (3).

Результаты занести в протокол (приложение А, таблича А.4).
10.3.6 Результаты поверки твердомера считать положительЕыми, если значеншl

абсолютной погрешности и размаха показаний твердомера по щкалаI\,t Супер-Роквелла находятся в

допускаемьж пределttх, указанньIх в таблице 3.

11 Оформление результатов поверки
l1.1 Результаты поверки занести в протокол. Рекомендуемая форма протокола приведена

в приложении А.
1 1.2 Результаты поверки твердомера подтверждalются сведениями о результатах поверки

средств измерений, включенньши в Федеральньй ипформачионньй фонд по обеспечению
единства измерений. При отрицательньIх результатarх поверки вьцается извещецие о
непригодности, оформленное в соответствии с действ}тощими нормативными докр{ентall\{и.

11.3 По заявлению владельца твердомера или лица, представившего его на поверку, Еа
средство измерений вьцается свидетельство о поверке средства измерений иJIи вьцается
извещение о непригодности к применению средства измерений.

1 1.4 Нанесение знtка поверки на твердомер не предусмотрено.
11.5 В слуrае, если поверка была проведена по отдельным шкaцам и диапzlзонzlь{

измерений твердости, в свидетельстве о поверке делается соотвЕтств},ющ:u зllпись.

НачыIьник лаборатории 360
нИо-3 ФГУП кВНИИФТРИ>

Ведущий инженер НИО-З ФГУП (ВНИИФТРИ)

е^

/ry,
А.Э. Асланян

М.А. Васенина
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Приложенпе А
к документу МП 360-015-2024

<ГСИ. Твердомеры Роквыrла и Супер-Роквелла MERTIS >

(рекомендrемое)

Протокол }lЪ

Первичной/периодической поверки

От << >) 20_года

Серийный ЛЪ

средства поверки

Нмменоваrие, тип СИ, заводской номер Метрологические характери стики

Условия поверки

Температура ОС

относительная влажность %

резчльтаты внешпего осм

Результаты опробов
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Таблица А.1 - Проверка программного обеспеченпя (ПО) твердомера

Значение

Идентификационное нмменование ПО

Номер версии (идентификационньй номер) ПО

номинальное
значение

испьпательной
нагрузки, Н

Испьпательная нагр}tsка по
результатам измерений, Н

относительное отклонение
испьпатеJIьньD( нагрузок, поJцленное

по результата]\.r измерений, Ой

Номер измерения Номер измерения

1 2 з 1 2 J
29,42

98,07

147,|

294,2

441,з

588,4

980,7

147 |

Результаты измерений HR

Медиаlа
шIти

измерений
HR

Шкала твердости

Значение
твердости
меры (по

свидетельству
о поверке) Hr Hz Нз ц Н5

Идентификационные данные (признаки)

Таблица А.2 - Опредоrепие относптельЕого отклонения испытательной нагрузки

Таблица А.3 - Результаты измерений твердости

------г------

Н.,

lllll
ll,,llffi

lllll

гггl



Таблица А.4 - Определепие абсолютпой lIогрешн ости и размаха показапий
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заключение:

Твердомер является пригод
Поверитель 

tIьм (ЕепригодIьfu) 
к применению.

IIIкала твердости
(по

меры
твердости

медиана пяги
измерепий

HR
ПОГРеIIIПОСТЬ

твердомера

HR
HR

показапий
твердомера

l


